

開幕詞

嚴家淦

主席、各位女士、各位先生：

今天是中華民國國立台灣師範大學配合亞太地區文化與社會中心的建議，舉辦亞太地區第一屆科學教育研討會，進行開幕儀式的第一天，家淦有機會前來參加，至感榮幸。

一九六八年，亞太地區文化與社會中心在大韓民國漢城成立以來，曾屢次倡導文化、教育、經社等方面的區域性活動計畫，對亞太地區各有關國家的相互瞭解與民間友誼的建立，多所貢獻。在今天的會議中，我們看到來自韓國、日本、菲律賓、紐西蘭、澳大利、印尼、印度、馬來西亞、新加坡、泰國、香港與中華民國等國家或地區的科學教育學者專家與友人，共聚一堂，參預研討會議；更看到遠自英國與美國來的專家，也能出席盛會，除表明亞太地區文化與社會中心的工作成效外，更可想而知，科學教育是世界各國同感興趣的問題，值得大家匯聚一堂，殫精竭慮，共商大計。

這次會議訂定的研討主題，分別為時代變遷中的科學課程，科學教育媒體發展的前瞻，以及科學師資的培育等三方面。由於現代的教育觀點，對課程一詞的定義，極為廣泛，幾乎概括教材、教法、教具、師資、評量等所有的範圍；因此，這三個主題的分別研討，實質上却彼此關聯，構成一體，其效能相當於綜合檢討，當前科學教育所涉及的全盤問題，整個內涵。

尤其，在世界性科學教育改革運動推行三十餘年後的今天，面對現代科學教育發展過程裡的種種事蹟，我們聚集在一起，共同鑽研課程、師資與媒體等問題，深信在時代背景上，有其深厚的意義，同時，對未來的科學教育發展上，亦具有長遠的影響與不可磨滅的效果。

我們知道：在一九四五年第二次世界大戰結束後，世界各地，為求復甦戰後的經濟貧瘠，提升民生樂利，無不寄望科學的發展以及成果的有效應用。影響所及，直接關聯科學未來成就的科學教育，亦廣受大眾的重視。當時，頗多公司行號、企業機構，為提高產品的質地，擴大營銷的市場，與加強民生的服務，進一步還提供資金，參預中、小學科學課程的發展。

一九五七年，人類有史以來第一顆人造衛星升空。這一史實，促使各國政府認清，無論着眼於自求生存、太空殖民、抑或厚植國力等任一方面，大、中、小各級學校科學教育的全面改革，是刻不容緩的當務之急，必須立即推行的基本課題。

五十年代後期開始，世界各國大多數政府，都直接介入中、小學各階段科學教育的改革運動，並且紛紛通過立法，設置專責機構，撥付鉅額經費，投入高級科學人才，使科學

教育工作，儼然成爲各國政府施政中最爲突出的一環。縱屬向來對地方教育，從不干預的美國聯邦政府，當時也一反常規，直接領導與執行科學教育改革運動中教科書與教師指引的編撰，器材與媒體的製作，教材的試教，師資的訓練等等。

世界性科學教育改革運動進行二、三十年以來，人們不難發現，在民間推廣科學的工作中，我們至少歷經兩種性質截然不同的衝出力量。其一，是本世紀四、五十年代裡，因著經社發展的需要，人們力求科學創新與技術突破等意願的普遍高漲；其次，是六十年代後期，因着頹廢意識與存在思想的作祟，主張返璞歸真，回歸自然等要求。揚棄科學發展的聲浪，一度在青年群中，大見盛行。同時期內，人類在環境條件的維護上，亦遭遇六十年代以來，日趨嚴重的自然資源匱乏的壓力。以及近年來，不時發生科技發展不可預知的後效，可能破壞生態平衡的挫折。

由於科學教育是以科學爲主體來推展，因此，以上所述種種對科學的經歷過程，事實上也成爲對科學教育成就的嚴格考驗。所幸，科學教育皆能遵循自我評估、自我修正、與自我調適的機制，繼續成長、茁壯。終至，演變成今日科學教育在目標設定上以及原理、原則歸結上的更趨周延與完整；同理，在實際措施的創用上，亦能反應符合現實的客觀準則。

在科學教育的現代成就中，諸如突出科學本質脫胎於人文內涵的思潮，轉變靜態的科學爲動態的科學，強調科教政策的全民性以及與國家開發水準的關聯性，變更科學教學中原理、原則的傳習重點爲概念結構、方法過程、態度精神等科學素養的培育，以及改變人類對科教企求物質享受與物慾滿足的目標成爲人類價值、人性尊嚴，與人生福祉等長遠利益的追求等，在在都明示在時代變遷中調適、成長、茁壯的科學教育，充滿理想，切合實際，也極富彈性與人文特質，足以擔當爲人類下一代鋪設自求生存與擴張人性等康莊大道的重責大任。

由於現代科學教育着眼於在人文的範疇中，發揚光大科學的特性與本質，因此，勢必主張人類與自然間、個人與他人間，以及個人與社會機構間的和諧關係。也因此，現代科學教育必須面對一九五九年英國史諾爵士所提示科學與非科學兩種社會形成兩種互不相容文化的難題。根據史諾的看法，科學與非科學社會間，彼此長期欠缺共通知識、語言、觀點、與志趣的溝通，最後必招致斷害人世間建立和諧關係的基礎。

當前世界，交通與資訊的傳遞，日益快速，人際交往日漸頻繁；因此，科學與非科學社會間的隔閡，影響人間諧和關係，相信亦必愈演愈烈。今天，人類已到務須有一個科學與非科學合一的統整文化，以爲人們相互信任、支援、依存的基礎。現代科學教育，對這一課題，應責無旁貸，肩負起其自身應盡的一部份責任。深信與會科教同仁，集思廣益，精研策劃，自必能獲致周詳的方案，適切的解決之道。

最後，我們既認定人文的科學教育，擔有責任，同時照顧尖峰純粹與應用科學人才，中堅較多數技術人員，以及一般衆多的社會大眾等所有科學與非科學社會的全民；因此，我們對世界上有些藉科學之名，行奴役人性之實體，亦不能不擔負起匡正之責。也唯有如此，才能保障人際及人與自然間永恆的諧和關係，而世界大同的理想境界，亦復指日可期。謝謝各位。